

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.С. Горбуновой на соискание учёной степени кандидата психологических наук на тему «Механизмы объектного и пространственного внимания при обработке лексической информации (на материале «эффекта превосходства слова»)» (специальность 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии)

В диссертации Горбуновой Елены Сергеевны анализируется проблема роли объектного и пространственного внимания в обработке информации о слове и составляющих его буквах. Теоретическая значимость исследования связана с имеющимися противоречиями в экспериментальных данных относительно роли внимания в обработке лексической информации, в частности, в возникновении так называемого «эффекта превосходства слова».

В работе раскрывается идея о различении объектного и пространственного внимания, а также о различной роли этих двух видов внимания в обработке лексической информации. В частности, выдвигается предположение о том, что отбор может осуществляться как на пространственной, так и на объектной основе, при этом основа отбора определяется решаемой субъектом задачей. Вопрос о различении пространственного и объектного внимания до сих пор является актуальным, ведутся серьезные теоретические дискуссии, которым автор уделяет место в аналитической части работы. Автором получены новые экспериментальные данные относительно «эффекта превосходства слова» в задаче зрительного поиска. Было проведено три эксперимента с использованием задачи зрительного поиска целевой буквы. Эксперименты отличались разным уровнем перцептивной загрузки и наличием преднастройки на обработку определённого типа стимула. В ходе исследования выявлены факторы, определяющие закономерности латерализованного зрительного поиска буквенных стимулов, в том числе полушарные стратегии обработки информации, уровень загрузки системы переработки информации. Автор в своей работе разделяет вклад пространственного и объектного внимания в проявление силы эффекты, отмечая, что роль объектного внимания проявляется только при соблюдении ряда условий: предъявления целевого стимула в правом полуполе зрения, высоком уровне перцептивной загрузки и преднастройке на обработку определённого типа стимула.

Достоверность получаемых Горбуновой Е.С. выводов подтверждается корректностью построения экспериментальных планов, непротиворечивостью экспериментальных данных, убедительностью аргументации.

Содержание автореферата отличается логичностью изложения и дает представление о работе в целом.

Автореферат позволяет судить о диссертационной работе Горбуновой Елены Сергеевны как об актуальном, самостоятельном и завершённом исследовании, вносящем вклад в развитие проблемы внимания и обработки лексической информации в когнитивной психологии. Работа полностью соответствует всем требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а её автор достойна присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доцент кафедры общей психологии СПбГУ

кандидат психологических наук



 В.А. Гершкович

Контакты:

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9

(812) 324-25-74

support.psy@spbu.ru

Подпись руки	
УДОСТОВЕРЯЮ	
Исполнитель	
отдела кадров	З.Р. Д...
09.11	2015

